MECCANICA RAZIONALE Appello dell’ 11/02/2008, A.A. 2007/08 Civili

Una lamina rettangolare ABC D, omogenea di massa m e’ vincolata a ruotare senza attrito attorno al
suo lato AB orizzontale. Sia AB coincidente con la direzione dell’asse z.
Il baricentro G della lamina e’ soggetto ad una forza elastica —KQ@QG, essendo K > 0, e (Q un punto di un
asse verticale, e passante per il punto di mezzo O del lato AB.
Sia 6 ’angolo che OG forma con asse verticale che chiameremo z e sia a la distanza di @ da O (vedi fig.).
Inoltre sul disco agisce una coppia di forze di momento M = mghsenfcosti, essendo h la distanza del
baricentro G da O e i il versore dell’asse .

Assunto come parametro lagrangiano 1’angolo 6, si chiede

1) Calcolare le posizioni di equlibrio e discuterne la stabilita’.

2) Scrivere I’ equazione del moto.

3) Se le condizioni iniziali sono 6y = 0,00 > 0, dire per quali valori dell’energia angolo 6 raggiunge la
posizione # = 7 nel caso in cui 2mg > Ka.

4) determinare il periodo delle piccole oscillazioni attorno ad una posizione di equilibrio stabile.



